嘉兴市2003学年第二学期七年级《科学》期末试卷  
 

一、选择题（每小题只有一个正确答案,每题3分,共48分）
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1．人类有各种不同的感官和感受器，能感受各种刺激，产生各种不同的感觉。下列图中是用听觉感受外界刺激的是
 

 

 

 

 

2．下列现象中，不能说明地球是在不停地绕地轴旋转
（A）太阳东升西落                  （B）昼夜交替    

（C）四季交替                      （D）地球是个赤道略鼓，两极稍扁的球体
3．在电影院里，不同的座位上的观众都能看清银幕上的画面，这是因为光在银幕上发生
（A）镜面反射                              （B）漫反射
（C）可能是镜面反射也可能是漫反射          （D）不发生反射，是银幕本身发光
4．男同学小明今年十五岁，开始进入青春期，出现了一些青春期的变化，下列不属于小明第二性征的是
（A）长出胡须      （B）喉结突出     （C）身体迅速长高     （D）声调低沉
5．阳光下盛开着一朵鲜红的月季花，你看到的月季花之所以是红色的，是因为
（A）月季花瓣能发出红光              （B）月季花瓣能反射阳光中的红光
（C）月季花瓣能吸收阳光中的红光      （D）月季花瓣能把各色光变为红光
6．当北京时间是正午12:00时，下列哪幅图代表此时悉尼（东十区）时间
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7．胎儿通过脐带和胎盘从母体血液中获得的主要物质是
（A）养料     （B）氧气      （C）养料和氧气      （D）养料、氧气和二氧化碳
8．由桃树的种子直接长大后，结出的桃子叫毛桃，其个小味道又不佳。桃树种植户将一段水蜜桃的枝条作为接穗，嫁接到毛桃的砧木上，结果是
（A）接穗上只结水蜜桃              （B）接穗上既结水蜜桃又结毛桃
（C）接穗上只结毛桃                （D）砧木上只结水蜜桃
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9．在音乐简谱：1=C  |61 73 3| 35 36 6|  ……，这里不同的数字代表了不同的
（A）音调高低      （B）响度大小         （C）音色         （D）声音长短
10．为了知道绿豆芽是如何长出来的，小华同学特意向菜市场里卖豆芽的老伯咨询。老伯伯告
诉他，要想得到又长又白的豆芽，需要将绿豆种子放在底部有孔的塑料桶内，上面再盖一层
布。要经常浇水，但又不能将绿豆泡在水中。不浇水时将桶盖好，放在温暖的地方，过不多
久就会长出豆芽。由此看来，下列哪项不是绿豆种子萌发的必需条件
（A）水分        （B）空气           （C）阳光          （D）适宜温度
11．下图是四位同学作的平面镜成像图，图中MN为物体，M(N(为对应的像，其中正确的是
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12．不同强度的地震会对人们的生活和生产产生不同程度的影响，大的地震常常造成房屋倒塌和人员伤亡等灾难。当发生地震时，下列防护措施不正确的是
（A）快速离开房间，跑到空旷的地方        （B）躲到桌子底下
（C）躲到面积较小的房间里                （D）带上钱物再迅速离开
13．一只桔子放在急速向前行驶的列车内的小桌上，坐在边上的乘客突然发现桔子向正前方滚动，你认为这是由于下列哪个原因造成的
（A）列车速度突然变小                      （B）列车速度突然变大
（C）列车向左转弯                          （D）列车向右转弯
14．我国古代天文学家和劳动人民将四季更替的周期分为二十四段，每段叫做一个节气，下列各项属于节气的是
（A）教师节       （B）清明节        （C）春节        （D）中秋节
15．某游客是9月9日的生日，他想在一年内连续过两个生日，你认为下列哪种做法能实现
（A）在东12区过完9月9日后，再越过日界线到西12区
（B）在西12区过完9月9日后，再越过日界线到东12区
（C）在西12区过完9月8日后，再越过日界线到东12区
（D）在东12区过完9月8日后，再越过日界线到西12区
16．古代的侦察兵为了及早发现敌人骑兵的活动，常常把耳朵贴在地面上听，对这种做法解释错误的是
（A）马蹄踏在地面上时，使地面振动而发声       （B）马蹄声可以沿地面传播
（C）马蹄声不能由空气传入人耳                 （D）地面传播声音的速度比空气快
二、填空题（每空2分，共28分）
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19．如右图是飞机在空中加油时的示意图，大型加油机对地面的速度为900千米/时，如果以大型加油机为参照物，受油机是    ▲     的（填“运动”或“静止”），受油机对地面的速度为      ▲     。
20．[image: image6.jpg]


2004年2月29日刚出生的小贝贝，如果依据公历，下次的生日应该是    ▲    年的2月29日。
21．下列动物：①鲫鱼；②狗；③鸡；④青蛙。哪一种胚胎发育方式与其它三种不一样  ▲  

（填编号）。这种胚胎的生殖发育方式属于    ▲    。 

22．全球由      ▲      大板块组成。 地球上火山、地震主要发生在      ▲      的地方。
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23．从北极的上空看到图中A、B、C、D四地中，处的晨线
上的是    ▲    。
如果图中D处是中国，则B处最有可能的是下列哪个国家
    ▲    。
（A）日本  （B）英国  （C）美国   （D）巴西
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24．如图所示，在真空中做这样一个实验，一束光从S点射向
镜面，反射后经过A点，问当被反射经过A点时其速度  ▲   
3×108米/秒（填“大于”、“等于” 或“小于”）。
25．小强同学近日发现自己的眼睛看不清楚黑板上的字。到医院进
行了检查，医生告诉他已患了某种屈光性的疾病，并给他画了一 

幅图（如右图所示）来说明情况。
（1）你看了图后可判断小强同学的眼睛已经成为       ▲       

（填“远视眼”或“近视眼”）。
（2）若要使他能在正常情况下看清楚黑板上的板书，你认为应用      ▲      来矫正（填“凹透镜”或“凸透镜”）。
26．学校的作息时间一般随着一年四季的变化，也随之进行着调整，主要考虑白昼时间的长短。我们今天所处的季节的白昼时间比冬季要    ▲    （填“长”或“短”），造成一年中白昼时间长短现象的主要原因是    ▲    （填“地球的自转”或“地球的公转”）。 

三、科学探究题（每空2分，共10分）
27．七年级（1）班的小刚、小强等几位同学，相约周末到临近海滨的山上游玩，他们发现岩石
中常常夹着一些奇怪的贝壳化石。小刚同学认为：这些贝壳肯定是附近海里的有贝壳的动物爬到山上后遗留下来的。小强同学经过仔细观察，觉得这些贝壳和当地的贝壳不一样，他认为大概是外地的游客带来的。……
假如你也是其中的一位同学，你对这一现象的猜测是    ▲    。
你对小刚同学的观点的评价是    ▲    。   

28．下面是七年级某班科学实验小组在探究滑动摩擦力的大小与哪些因素有关的部分活动过程：
（1）提出问题：根据研究的内容，你认为他们应当提出的问题是    ▲    ？
（2）建立假说：（根据实验小组提出的猜测1和2，请你再提出第3个猜测）
猜测1：压力大小可能是影响摩擦力大小的一个因素；
猜测2：接触面积的大小也可能是影响摩擦力大小的一个因素；
猜测3：    ▲    。
（3）实验检验：由于影响滑动摩擦力大小的因素较多，因此在探究过程时要采用控制变量法，请你就上面的猜测2所提出的猜想，说出你的实验方案：    ▲    。
四、分析计算题（每题6分，共12分）
29．七年级学生每学期一次健康体检中，小华同学站在体重计上发现体重计的指针指在50  ①  
  （填对应的质量单位），小华受到的重力为  ②  ，指出小华受到的平衡力是  ③  。
30．有一慢跑者，第一天以170米/分的速度匀速跑步，跑了5分钟后原地休息了3分钟，然后再用2分钟时间，并用同样的速度跑完了1190米。则她前5分钟跑的路程是  ①  米，全程的平均速度是   ②   米/分。
第二天她继续慢跑。请你仔细分析下表获取数据，并回答（计算）：途中有没有休息？

  ③  ，共跑了  ④  米，是否匀速跑？  ⑤  ，其速度是  ⑥  米/分。
 

 

 

 

 

 

 

 

 

五、学习感受题（共2分）
下面是某位老师在教学《牛顿第一定律》时的一个课堂过程：
这位老师组织学生通过实验和推测得出牛顿第一定律：一切物体在没有受到外力作用的时候，总保持匀速直线运动状态或静止状态。同时介绍了伽利略、笛卡儿等科学家用类似的方法研究所得到的在我们现在看来是错误的结论。并对全班同学说：“同学们，我们今天不到45分钟就能得出牛顿第一定律，你们看古代的圣人，所谓大科学家伽利略、笛卡儿是多么的可笑、愚蠢啊！” …… 

如果你听了这位老师说的话，请说说你的想法或感受。
六、附加题：（第1题2分，第2题3分，共5分）
1．根据你学的光学知识或是平时的生活经验，判断下列哪一个仪器上使用的光学元件与另外三个不是同一类型的
（A）照相机镜头      （B）投影仪镜头      （C）放大镜        （D）潜望镜
2．下面这张数据表显示了怀孕阶段发育中胎儿身体长度的变化：
	怀孕期/星期
	4
	8
	12
	16
	20
	24
	28
	32
	36
	40

	平均体长/毫米
	7
	30
	75
	180
	250
	300
	350
	410
	450
	500


（1）请将表格中的内容以折线图的形式呈现，
其中纵坐标表示时间，横坐标表示长度。
（2）从图表中可以看出，胎儿在哪4个星期
里长度增加最快？
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